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1. Aufgabe 7 Punkte

a) Berechnen Sie die allgemeine Lösung y(x) der trennbaren Differentialglei-
chung

y′ = y2 sin x , y 6= 0 .

b) Lösen Sie das Anfangswertproblem

y′ = y2 sin x , y
(

π

2

)

= 1 ,

und geben Sie ein möglichst großes Intervall an, auf dem die Lösung definiert
ist.

2. Aufgabe 13 Punkte

Bestimmen Sie die allgemeine Lösung ~y(t) des Differentialgleichungssystems

~y ′ =

(

−1 2
−1 2

)

~y +

(

2e2t

0

)

.

3. Aufgabe 12 Punkte

a) Wandeln Sie die nicht-lineare Differentialgleichung zweiter Ordnung

ẍ = (x − 2)(x + ẋ)

für die Funktion x(t) in ein zweidimensionales System für
(

x1(t)
x2(t)

)

:=
(

x(t)
ẋ(t)

)

um.

b) Berechnen Sie alle Gleichgewichtslösungen des Systems aus Teil a).

Welche Gleichgewichtslösungen sind asymptotisch stabil? Welche sind in-
stabil?

4. Aufgabe 8 Punkte

Lösen Sie folgendes Anfangswertproblem für die Funktion y(t) mittels Laplace-
Transformation:

y′′ + 2y′ + y = 12te−t , y(0) = 1 , y′(0) = −1 .


